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Název (označení) památky

Kraj Číslo rejstříku ústř. seznamu

Schválení zápisu/rozhodnutí o prohlášení Součást Ochranné pásmo

Umístění památky

orient.číslo popisné

Parcelní čísla Vlastník

Slohové a časové určení Autorské určení Stavební (funkční) typ

kód

Identifikační foto Popis

Mrzlice Hrobčice Teplice Ústecký 103892

kostel sv. Jakuba Většího 9.11.2009

Římskokatolická farnost Mrzlice
Mrzlice 1, 41804 Hrobčice

st. 1 *

1676, přestavěn 1838

Celková situace

Kostel se nachází na jižním okraji obce po východní straně průjezdní asfaltové komunikace
spojující obce Razice s obcí Tvrdín na mírně vyvýšené terénní terase zpevněné po severní a
částečně východní straně nízkou zídkou (lomové čedičové zdivo s korunou z cihel) prostoupenou
proti severní hřbitovní bráně schodišťovými stupni. Terasa je po severní straně osazena čtyřmi
vzrostlými stromy.  Je výrazně exponovanou dominantou nejen obce, ale i okolní krajiny
uplatňující se s ohledem na celkovou polohu obce v mírně stoupajícím terénu od západu a
jihozápadu na pozadí nevysokých návrší Zaječího kopce a Mrzlického vrchu. Výraznou
dominantou obce je zejména při příjezdu po komunikaci od obce Tvrdín. Západní a jihozápadní
strana kostela je obklopena nevelkým hřbitovem s ohradní zdí lichoběžníkovitého půdorysu se
dvěma branami na východní straně sousedství hlavního průčelí a na severní straně poblíž
severozápadního nároží.

Figura kostela
Kostel je k východu orientovanou jednolodní stavbou s odsazeným polokruhově zakončeným
presbytářem, a nízkou sakristií po jeho severní straně, na jejíž severovýchodní roh se napojuje *

kostel

AC040

648205

Část obce
Mrzlice

evid.

46



Zdůvodnění památkové chrany Odkaz na literaturu

Stav zachování památky, příp. návrhy opatření Odkaz na fotodokumentaci

Odkaz na měřickou a jinou dokumentaci

Movité památky (čísla rejstříku) Evidenční list zpracoval

Poznámky Přehled doplňkových listů

Stavba představuje výraznou dominantu sídla, zároveň dokládáhistorický stavební
vývoj obce od 17. století do 19. století. Kostel je památkově chráněn od roku 2009. * 

Literatura:Poche, Emanuel a kol.: Umělecké památky Čech 2 K/O, Praha 1978, s.
438
Stavebně-historický průzkum: x
Operativní průzkumy a dokumentace: x

2013: kostel je v havarijním stavu, nejzávažnějším poškozením je absence krytiny a 
nekvalitní provizorní zaplachtování otevřeného krovu nad částí lodi a presbytářem,
výrazně jsou poškozeny vnější omítky a výplně otvorů, interiér je výrazně poškozen
zatékající vlhkostí a výkvěty mikrovegetace  *

dokumentace stavu objektu. Rok pořízení: 2013. Autor:V. Honys (uloženo na MIS) 
dokumentace stavu objektu. Rok pořízení: 2013. Autor: M. Pavlíková (uloženo na
MIS)

2013: kostel je využíván příležitostně ke kulturním akcím v obci * Plánová dokumentace:  terénní náčrt půdorysu s vyznačenými fotopohledy. Rok
pořízení: 2013. Autor: V. Honys.
Projektová dokumentace: x

Honys, Nejezchlebová21.2.2014

výstup vznikl v rámci projektu NAKI: DF12P01OVV009, s názvem
„Dokumentace, digitalizace a prezentace ohroženého kulturního dědictví v
příhraniční oblasti severozápadních Čech“

Dřívější a současný způsob využití, stavební vývoj
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hřbitovní zeď obíhající kostel v lichoběžníkovém tvaru po východní a jižní straně a napojující se na jihozápadní nároží lodi. Před západní průčelí je vsazena štíhlá vysoká 
věž, protáhlý hřeben střechy je orientován v západovýchodním směru.
Průčelí: Hlavní, západní průčelí má tři pohledové plány. První plán tvoří průčelí věže, druhý průčelí lodi a třetí nevýrazně vystupující západní průčelí sakristie. Průčelí prvního
plánu vyrůstá z nevýrazného vyššího soklu, je vertikálně členěno čtyřmi horizontálními římsami – parapetní, nadokenní,  kordonovou a korunní s jednoduchou profilací. V ose
jeho přízemí se nachází obdélný vstupní otvor, k němuž vedou tři schodišťové stupně, je lemovaný jednoduchým pískovcovým ostěním s přímým překladem, nad který
nasedá přímý úsek naddveřní římsy s jednoduchým profilem Vstupní dvoukřídlé dveře členěné jsou v současnosti provizorně pobity dřevotřískou, jsou rámové konstrukce,
každé křídlo obsahuje tři vertikálně orientovaná kazetová pole. První patro je hladké, se stopami cihelné zazdívky. Druhé patro je prolomeno v ose obdélným okenním
otvorem s půlkruhovým záklenkem a polodrážkou na vnějším líci, třetí patro je prolomeno sdruženou dvojicí úzkých obloukovitě zakončených oken s polodrážkou. Na
korunní římsu nasedá trojúhelný tympanon s profilovanou římsou. Materiál představuje smíšené opukové a čedičové zdivo, patrné jsou cihlové vylehčovací oblouky nad
portálem a kordonovou římsou. Přístupové stupně před vstupem jsou částečně z cihel, částečně z pískovce, jsou rozestouplé, prorostlé vegetací a zejména po jižní straně
s absencí části prvků. Omítky ve světle okrovém tónu jsou dochovány pouze torzálně cca do úrovně druhého patra s drobnými zbytky pásové rustiky. Průčelí středního plánu
- lodi je ploché, vyrůstá z vyššího nevýrazného soklu, vertikální členění je s výjimkou korunní římsy shodné s předním plánem, materiálové řešení včetně stavu dochování
omítek se zbytky pásové rustiky rovněž, postranní klesající partie vrcholového štítu po stranách věže jsou z cihel. Zadní plán tvoří hladké nečleněné průčelí sakristie
završené jednoduše profilovanou korunní římsou, na kterou nasedá cihelný štít prolomený štěrbinovitým větracím okénkem. Průčelí je ze smíšeného zdiva, bez omítek.
Severní průčelí má pět pohledových plánů. První, přední plán tvoří průčelí sakristie, druhý průčelí zádveří, třetí průčelí lodi, čtvrté průčelí presbytáře a pátý průčelí věže.
Průčelí sakristie vyrůstá z vyššího soklu, je hladké, pročleněné jedním okenním otvorem v ose s dvoukřídlým oknem v líci, děleným příčlemi na čtyři skleněné tabulky;
ukončené je jednoduše profilovanou korunní římsou. Průčelí druhého plánu je tvořeno průčelím zádveří v úrovni líce hřbitovní zdi prolomeným dnes zazděným obdélným
vstupním otvorem do zádveří sakristie. Zdivo je lomové, původně omítané, původní trojboký štít průčelí již zanikl. Průčelí třetího plánu – lodi - vyrůstá z vyššího nevýrazného
soklu, je ploché, členěné čtyřmi okenními osami a zazděnou výplní bočního vstupu pod druhou okenní osou od západu s obdélným jednoduchým pískovcovým ostěním 
s přímým překladem. Ukončeno je korunní římsou s jednoduchou profilací. Okenní otvory jsou obdélné, s přímým překladem, nad nímž jsou přímé úseky nadokenní římsy.
Okenní rámy jsou děleny poutci na 3 dvoukřídlá pole se třemi skleněnými tabulkami v každém křídle. Zdivo je smíšené (opuka, čedič) Omítky jsou dochovány torzálně, se
zbytky pásové rustiky. Průčelí presbytáře rovněž vyrůstá z nevýrazného soklu, je hladké, dolní část skryta hmotou sakristie, zádveří a hřbitovní zdi, v závěru zaoblené,
prolomené obdélným okenním otvorem shodným s průčelím lodi, stejně jako ukončení horní části. Materiál zdiva je shodný s průčelím lodi, omítky včetně pásové rustiky jsou 
však zde výrazně zachovalejší. Průčelí věže vyrůstá z nenápadného soklu, je vertikálně členěno shodně se západním průčelím, není zde však zastoupen okenní otvor ve
druhém patře a v nejvyšším patře je otvor pro hodinový ciferník. Materiál a stav dochování omítek je shodný se západním průčelím.
Východní průčelí tvoří pět pohledových plánů. Přední je průčelí presbytáře, které je hladké a provedením i stavem dochování jinak shodné se severním a jižním průčelí.
Druhý plán představuje nízké východní průčelí zádveří prolomené obdélným okenním otvorem s přímým překladem. Zdivo je lomové, takřka bez omítek, koruna se rozpadá.
Další plán představuje vyčnívající východní část průčelí sakristie při severovýchodním nároží, je hladké, provedením shodné se západním. Čtvrtý plán představuje východní
průčelí lodi při severovýchodním a jihovýchodním nároží, hladké, členěním shodné s presbytářem. Pátý plán představuje východní průčelí věže, které je shodné se severním,
avšak bez otvoru pro ciferník.
Jižní průčelí má tři pohledové plány. Prvním je průčelí lodi, druhým průčelí presbytáře, třetím průčelí věže. Průčelí jsou v podstatě shodná se severními s tím rozdílem, že
průčelí lodi není opatřeno žádným bočním vstupem a ve výplních oken jsou částečně zachovalé (s výjimkou západního okna (zde provizorium) původní poškozené okenní
rámy s torzy zasklení. Rovněž v průčelí věže v oknech se dochoval poškozená torza obvodových okenních rámů bez členění a výplně.
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Dispozice: Hlavním vstup v západním průčelí vede do předsíně v podvěží sklenuté jedním polem české placky. Předsíň s lodí kostela propojuje vstup s přímými špaletami
zakončený plochým obloukem opatřený dvoukřídlými dřevěnými dveřmi rámové konstrukce s vertikálně orientovanou kazetou v dolní části, prosklenou výplní v horní části a
klasicistním kováním zámku. Jím se vstupuje do podkruchtí v západní části lodi kostela. Při vstupu po pravé straně je vezděna jednoduchá miskovitá rozbitá kropenka.
V západní části lodi se nalézá tribuna podklenutá pásem tří českých placek s pasy, jejichž patky dosedají v západní části na 4 dórské přízední a 2 koutové polosloupy a
v přední části na 2 sloupy nesoucí východní čelo kruchty je vynášené trojicí segmentových oblouků (rovněž spočívající patkami na těchto sloupech). Čelo je dále pročleněno
třemi obdélnými zahloubenými poli s reliéfním štukovým listovým dekorem po obvodu a uprostřed. Severní pole klenby podkruchtí je prolomeno vsazeným tělesem v horní
části zalamovaného schodiště na kůr, jehož západní stěnou prostupují dórské polosloupy. Přístup na schodiště je zprostředkován vstupem ukončeným plným obloukem s
jednokřídlými dřevěnými dveřmi rámové konstrukce s výplněmi. Podlahu kůru tvoří cihlové topinky ve východozápadních řadách na vazbu. Parapet kruchty je opatřen 
průběžným plným dřevěným notovým pultem klopeným dovnitř. Uprostřed západní stěny kůru se nachází vstupní otvor s jednokřídlými dřevěnými dveřmi ústící do patra
věže, kde začíná zalamované dřevěné schodiště do vyšších pater. Patro věže je děleno do dvou podlaží vloženou trámovou konstrukcí (zde se u zdi nalézá odložený
dřevěný rám obdélného, v horní části konvexně vyklenutého obrazu), v horním se nachází vstup do podkroví. Do třetího, zvonového patra věže je vložena vzpěradlová
dvoupatrová zvonová stolice (2 vazby za sebou ve směru východ – západ). Ve stolici určené pro 4 zvony (2 + 2 nad sebou) jsou osazeny 3 novodobé litinové závěsy se
zbytky protizávaží pro nedochované zvony s talířovou hlavicí.
 Loď kostela je obdélná, zastropená plochým stropem omítaným na rákos s výrazným obvodovým fabionem. Okenní špalety jsou lehce rozvíravé dovnitř. Boční vstupní otvor
severní straně pod druhým oknem od západu s dovnitř rozvíravou špaletou je zazděn (zazdívka neomítána). Okenní rámy jsou na severní straně kopiemi původních, na jižní
straně jsou s výjimkou okna při západním průčelí dochovány poškozené rámy původní s torzy prosklení. Podlahu tvoří opukové čtvercové dlaždice na vazbu v severojižně
orientovaných řadách. Na stěnách jsou pozůstatky malovaného rastru šablonové výmalby (orámování ukončené po stranách okenních špalet v hnědozeleném odstínu s
dekorativními konzolkami v rozích, plochy jsou pojednány světle okrově. Stropní fabion je pojednán zlatookrovým tónem s šedými obvodovými linkami a s prosvítajícími
zbytky okrového orámování, vnitřní plocha stropu je pojednána v odstínu lomené bílé, pod níž po obvodu prosvítají pozůstatky dalších malovaných rámů a dekorů v rozích
uprostřed v oválném rámu se nachází poškozená hlinková malba s překříženými symboly Víry, Naděje a Písma Sv. s kalichem.
Presbytář je od lodi oddělen jedním stupněm, Vítězným oblouk není v podstatě vyvinut, zastropen je rovněž plochým stropem s fabionem. Okenní špalety jsou obdobného
tvaru, jako v lodi. Po severní straně za kazatelnou se nachází obdélný vstupní otvor do sakristie s přímým záklenkem, opatřený jednokřídlými dřevěnými dveřmi z vnější
strany opatřenými švartnami, z vnitřní strany svlakovými. Dlažba je provedením shodné s lodí, v ose před oltářem je vložen znakový pískovcový? krycí kámen krypty se
značně sešlapanou modelací. Stěny jsou opatřeny šablonovou malbou rámů s vnitřními plochami v dolní části červenavými, dekorativně je orámován i vstupní otvor do
sakristie v horní shodně s lodí, strop je pojednán obdobně, jako v lodi, ale pouze s monogramem IHS uprostřed.
Sakristie představuje obdélný prostor pročleněný po severní straně jedním obdélným oknem s dvoukřídlým okenním rámem. Stěny jsou opatřeny bílým vápenným nátěrem,
po východní straně je vstupní otvor s dovnitř otvíravými jednokřídlými dřevěnými dveřmi do zádveří. Strop je propadlý, s průhledem do hroutící se krovové konstrukce.
Podlaha je kombinací cihel a topinek . Po východní straně sakristie se nachází zádveří, z něhož se však zachovalo pouze obvodové zdivo.
Střešní krajina: Věž kostela je zastřešena přilbou nad čtvercem (dnes dochována pouze v torzální dřevěné konstrukci, původně snad pobíjená plechem), zakončenou
plechovým jehlancem s makovicí latinským křížem. Loď je zastřešena sedlovou střechou s vikýři, na východní straně zvalbenou, presbytář sedlovou střechou
s půljehlancovým závěrem. Střecha nad sakristií je pultová. Zastřešení márnice není dochováno ani v reliktech. Krytinu představují tašky bobrovky.

Podstřeší:  Podstřeší lodi i presbytáře tvoří horizontální plocha, zřejmě vymazávaná.
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Krov

Nad lodí i presbytářem hambalkový krov o jedné úrovni hambalků s ležatými stolicemi o 4 plných vazbách nad lodí, v rozmezí plných vazeb se nacházejí 3 prázdné vazby. 
Třetí plná vazba od průčelí datována letopočtem 1838. Krokve jsou čepovány do krátčat. Krokve a hambalky jsou spojeny na ostřih dřevěnými čepy.  Krov je v současné
době v závěrečné fázi rekonstrukce v relativně dobrém stavu. Krov věže je nedostupný. Krov nad sakristií je hambalkový, v havarijním stavu.

Vnitřní vybavení

Jihozápadním rohu kůru se nachází vzduchová soustava přemístěných varhan J. Predigera z roku 1848 (dnes zrestaurované na bočním kůru v Srbské Kamenici, o. Děčín)
tvořená dvěma klínovými jednoskladovými  měchy ovládanými nožními pákami v prkny obíjené konstrukci nad sebou. V podkruchtí v severozápadním rohu jsou nyní
deponovány fragmenty pozdně renesančního opukového náhrobníku paní Barbory Scherwitzinové, rozené Štampachové, zemřelé 12. 5. 1611 z předchozího kostela, který
byl po výstavbě kostela současného vezděn do jihovýchodního vnitřního roku hřbitovní zdi, odkud byl nedáno přemístěn do interiéru kostela. V severní části podkruchtí stojí
dřevěná zpovědnice, nad ní je na zdi patrný otisk konzoly či prosklené skříňky pro sochu světce.  V lodi stojí v jižní části osamocený blok dvou původních lavic
s profilovanými bočnicemi. Po evangelijní straně Vítězného oblouku je zavěšena dřevěná klasicistní kazatelna s řečništěm kruhového půdorysu zakončená stříškou, výplně
řečniště s malbami jsou t. č. demontovány a deponovány, sondy na spodní části řečniště prokazují původní zelenavou polychromii. V ose presbytáře se nachází torzo
dřevěného klasicistního oltářního retáblu s nástavcem, který je propojen obdélnými jednoduchými dřevěnými postranními brankami s bočními stěnami presbytáře. Retábl je
zbaven všech zdobných prvků včetně postranních  pilastrů a hlavic, chybí oltářní obraz. Po stranách oltářního retáblu jsou dvě drobné neosazené boční konzolky. Nástavec 
retáblu je zakončen segmentově vzepjatou římsou s latinským křížem uprostřed. Povrchovou úpravu tvoří hnědý nátěr kombinovaný se zlacenými detaily kontur a zelenavým
marmorovnáním dříků vnitřních pilastrů. Dříky vnějších pilastrů jsou odcizeny. Chybí i obraz v oltářním nástavci. Dřevo je v relativně dobrém stavu
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Márnice

Figura

Márnice v jihozápadním rohu hřbitova je půdorysně obdélnou nevelkou stavbou zachovanou ve stadiu rozpadajícího obvodového zdiva bez zastropení, krovu i střešní
konstrukce, podélná osa je orientována v severojižním směru.

Průčelí

Hlavní, severní průčelí má jediný pohledový plán. Průčelí je ploché, prolomené v ose vstupním otvorem s přímými špaletami a zakončením plochým obloukem, jinak
nečleněné. Materiálem je lomové zdivo, omítky nejsou dochovány. Východní průčelí je tvořeno rovněž jediným pohledovým plánem; přibližně v  ose je pročleněno obdélným
okenním otvorem s přímými špaletami a završením plochým obloukem. V horní části jsou patrné fragmenty jednoduché, z cihel vyskládané korunní římsy. Jinak je shodné se
severním průčelím. Jižní průčelí je shodné se severním, ale není pročleněno žádným otvorem. Západní průčelí vyrůstá ze hřbitovní zdi, je shodné s jižním. Interiér je zarostlý
bujnou vegetací, lokálně patrné nepatrné zbytky omítek. Zcela chybí zastropení i konstrukce krovu

Hřbitov

Hřbitov je obehnán nevysokou zdí se dvěma přístupovými branami na západní a severní straně. Západní přístupová brána v sousedství západního průčelí kostela je tvořena
dvěma hranolovými pilíři, z nichž severní je napojen na jihozápadní nároží lodi, na jižní se pak napojuje západní strana hřbitovní zdi. Pilíře jsou ukončeny oběžnou
profilovanou římsou a završeny jehlancovou stříškou. Brána mezi pilíři se nedochovala. Severní brána je rovněž tvořena dvojicí protějškových hranolových pilířů ukončených
oběžnou profilovanou římsou, mezi něž jsou vsazena dvoukřídlá kovová mřížová vrata (dochováno pouze 1 křídlo). Východní strana hřbitovní zdi vyrůstá z výrazného
předstupujícího soklu kryjícího navážku nad místní komunikací, jižní strana hřbitovní zdi je zarostlá náletovou vegetací. Při jihozápadním rohu hřbitovní zdi lícuje západní
strana zdi se západním průčelím  torza márnice.  Materiálem pilířů a zdi je smíšené, převážně cihelné zdivo s torzy omítek, které jsou v rozhodujícím rozsahu dochovány
zejména na východní a severní straně, koruna je krytá cihlami kladenými naplocho vyspárovanými do vnitřního prostoru hřbitova. 
Areál plochy hřbitova je z velké části zaplněn náhrobky převážně z přelomu 19. – 20. století v různém stupni dochování. Převažují náhrobky s různě pojednanými stélami,
bez náročnější či sochařské výzdoby. Při jižní zdi lodi a v západní části hřbitova jsou hroby a náhrobky dochovány jen v nepatrných torzech a plocha je převážně zatravněná.
Mezi náhrobky v jihovýchodní části hřbitova je osazen novodobý dřevěný kříž

Číslo rejstříku ústř. seznamu

103892
Obec Okres

Hrobčice Teplice
Část obce
Mrzlice

Název (označení) památky

kostel sv. Jakuba Většího
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Číslo rejstříku ústř. seznamu

103892
Obec Okres

Hrobčice Teplice
Část obce
Mrzlice

Název (označení) památky

kostel sv. Jakuba Většího

Mrzlice, okres Teplice, Ústecký kraj,
103892 areál kostela sv. Jakuba Většího,

kostel,
severní průčelí

Mrzlice, okres Teplice, Ústecký kraj,
103892 areál kostela sv. Jakuba Většího,

kostel,
pohled od SV
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Číslo rejstříku ústř. seznamu

103892
Obec Okres

Hrobčice Teplice
Část obce
Mrzlice

Název (označení) památky

kostel sv. Jakuba Většího

Mrzlice, okres Teplice, Ústecký kraj,
103892 areál kostela sv. Jakuba Většího,

kostel,
pohled od JV

Mrzlice, okres Teplice, Ústecký kraj,
103892 areál kostela sv. Jakuba Většího,

kostel,
jižní průčelí
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Číslo rejstříku ústř. seznamu

103892
Obec Okres

Hrobčice Teplice
Část obce
Mrzlice

Název (označení) památky

kostel sv. Jakuba Většího

Mrzlice, okres Teplice, Ústecký kraj,
103892 areál kostela sv. Jakuba Většího,

kostel,
celkový pohled od západu




























































